
Protokoll der Jahreshauptversammlung der OG Jülich des Eifelvereins e.V. vom 27. Januar 
2017 im AWO-Heim Jülich, Marie-Juchacz-Weg 21

Beginn: 16.00Uhr
Ende: 17.30Uhr
Anwesend: 60 Mitglieder (siehe Anwesenheitsliste)
Vorstandsmitglieder: Dr. W. Burck, H. Borlinghaus, H.-P. Claßen, H. Dressen, W. Lang,                   

D. Klinkenberg, N. Kochs, J. Meurer, K. Muschalek
Vorsitz: H.-P. Claßen
Protokoll: K. Muschalek

TOP 1: Lied

Zur Einstimmung singen alle Anwesenden gemeinsam das Lied: „Auf Du junger Wandersmann...“

TOP 2: Begrüßung

Der Vorsitzende begrüßt den Ehrenvorsitzenden B. Flecke und die Ehrenmitglieder W. Becker.  
M. Flock und S. Lehmann. Ferner begrüßt der Vorsitzende die Vorstandsmitglieder. Dank geht an 
die anwesenden Wanderfreunde für ihr zahlreiches Kommen und das Interesse an der Vereinsarbeit.
Nach der Feststellung, dass die Einladung fristgerecht und ordnungsgemäß erfolgt ist, wird das 
Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 29. Januar 2016 von den Anwesenden einstimmig 
genehmigt.

TOP 3: Totenehrung

Der Vorsitzende gedenkt der im letzten Wanderjahr verstorbenen Wanderfreunde Rudi Muschalek, 
Leo Vonberg, Christel Ervens-Fritsche, Barbara Ortmanns, Peter Krieger und Jürgen Zavelberg.

TOP 4: Jahresbericht des 1. Vorsitzenden (s. Anlage)

Es bestehen keine Nachfragen.

TOP 5: Jahresbericht der Geschäftsführung (s. Anlage)

Es bestehen keine Nachfragen.

TOP 6: Ehrungen

Silberne Treuenadeln für 25jährige Mitgliedschaft gehen an Annemie Berner und Margit Claßen; 
diese nehmen die silberne Treuenadel persönlich entgegen.

Die Goldene Treuenadel für 40jährige Mitgliedschaft geht an Aenne Kerz und an Eheleute Günther 
Lock (posthum) und Irmgard Lock. Frau Kerz und Frau Lock sind nicht anwesend; ihnen werden die 
Urkunden und Nadeln zugestellt.

Der Vorsitzende dankt den Vereinsmitgliedern für ihre langjährige Treue.

TOP 7: Jahresbericht des Wanderwarts (s. Anlage)

N. Kochs verliest den Jahreswanderbericht für das Wanderjahr 2016. Insgesamt nahmen 3151 
Wanderinnen und Wanderer an 171 Wanderungen teil. Dies ist ein Schnitt von 20 Teilnehmern pro 
Wanderung. N. Kochs hebt hervor, dass an den 48 Wanderungen der Mittwochnachmittags-Gruppe 
durchschnittlich 23,5 Wandererinnen und Wanderer teilnahmen. Für die Fahrradgruppe konnte  
Günter Hüpperling und für die Jugendgruppe Georg Bertram als weitere Wanderführer hinzu 
gewonnen werden. N. Kochs weist auf den erstmals vom Hauptverein am 14. Mai 2016 verbindlich 
festgelegten „Tag des Wanderns“ hin und ferner auf das Problem fehlender Wanderführer. 



TOP 8: Berichte der Fachwarte

Es folgen die Berichte der Fachwartinnen (s. Anlage).

H. Dreßen berichtet u.a. über die gute Zusammenarbeit mit der örtlichen Presse, die das Wander-
programm regelmäßig veröffentlicht. 

D. Klinkenberg informiert über die Jugendgruppe der OG. Bei allen Aktivitäten wird eine erfreulich 
hohe Beteiligung verzeichnet. D. Klinkenberg und J. Tauber präsentieren eine Dia-Schau über die 
einzelnen Veranstaltungen der Jugendgruppe. 

TOP 9: Kassenbericht der Schatzmeisterin (s. Anlage)

Aus dem von der Schatzmeisterin F. Meurer vorgetragenen und vorliegenden Kassenbericht geht eine
ausgeglichene Kassenlage hervor.  

TOP 10: Bericht der Kassenprüfer (s. Anlage)

Kassenprüfer J. Ulrich bescheinigt, auch im Namen der weiteren Kassenprüferin Margitta Mückter,  
der Schatzmeisterin eine ordnungsgemäße Buchführung und beantragt die Entlastung des Vorstands. 

TOP 11: Entlastung des Vorstandes

Dem Antrag auf Entlastung des Vorstandes wird einstimmig entsprochen. 

TOP 12: Anträge 

Anträge liegen nicht vor.

TOP 12a: Wahl des Beisitzers

W. Becker hat den Vorstand gebeten, ihn aus gesundheitlichen Gründen von seinen Aufgaben als 
Beisitzer zu entbinden. Der Dank des Vorstandes und der anwesenden Mitgliedern gilt W. Becker,  
der viele lange Jahre aktiv für unsere OG gewirkt hat.  Als neuer  Beisitzer wurde vorgeschlagen: 
Dieter Dreilich. Dieser wird von den anwesenden Mitgliedern einstimmig zum Beisitzer gewählt; er 
nimmt das Amt an.

 TOP 13: Verschiedenes

Von den Mitgliedern erfolgen keine Wortmeldungen. 
Der Vorsitzende H.-P. Claßen weist auf die Wanderwoche nach Fladungen a.d. Rhön vom 14.05.2017 
bis zum 21.05.2017 hin. Organisiert wird die Wanderfahrt von Wanderführer J. Königs. Bisher liegen 
21 Anmeldungen vor.  

Der Ehrenvorsitzende B. Flecke dankt dem Vorstand für die im abgelaufenen Wanderjahr geleistete 
Arbeit und bestätigt, dass der Verein gut aufgestellt sei. B. Flecke wünscht dem Vorstand auch für das 
Wanderjahr 2017 viel Erfolg und gutes Gelingen.  

TOP 14: Schlusswort des Vorsitzenden und Schlusslied

Der Vorsitzende dankt den Helfern für die Durchführung der heutigen Versammlung und wünscht 
allen Mitgliedern ein erlebnisreiches Wanderjahr. Ferner bedankt sich H.-P. Claßen bei B. Flecke, 
dass er den Vorstand immer noch tatkräftig unterstützt.  Mit dem Lied „Kein schöner Land in dieser 
Zeit...“ wird die Sitzung beendet. 

….................................. ….............................................
(H.-P.Claßen, Vorsitz) (K. Muschalek, Protokoll)


